

侨情乡讯

华裔青少年“中国寻根之旅”到遂宁



图为海外华裔青少年学习书法写作。

曹曦摄 中新社发

据中新社电 近日，2016海外华裔青少年“中国寻根之旅”冬令营——四川营来到四川遂宁，160余名来自美国、澳大利亚、新西兰、印度尼西亚等国的海外华裔青少年在遂宁卓同国际学校与当地学生一起体验了具有“中国印记”的圣诞节。

海外华裔青少年不仅学习了包饺子、包粽子以及包汤圆，还学习国画、毛笔字、中华武术等中国传统文化，享受了一场地地道道的“中华文化大餐”。除此之外，他们还与遂宁当地学生一起参加了圣诞节主题班会，以及各类文化娱乐活动。

“全日本中国人博士协会”迎新年

据新华社东京电 “全日本中国人博士协会”和“日本江苏总会”近日在位于东京江东区九龙城饭店联合举行辞旧迎新晚会，在东京和东京附近地区生活的100多名博士出席了晚会。日本江苏总会会长李磊、深圳市驻日本经济贸易代表事务所首席代表于智荣、日本江西总商会常务副会长吴凯利、日中协会理事长白西绅一郎等各界人士到场祝贺。

全日本中国人博士协会会长滕劲兵介绍了博士协会会员参加“第一届中国深圳海外创新人才大赛”和华侨华人马拉松大赛所取得的成绩。他指出，成立20年来，博士协会正在不断壮大，会员已从成立之初的49名发展到目前的596名。

海派画家作品展在上海落幕

据中新社电 由上海市人民政府侨务办公室主办，上海市侨书画院、上海海上书画院承办的“美丽中国——第四届海派中国画家作品展”近日在上海图书馆落幕。此次画展入选作品共计94幅，内容涵盖了山水、花鸟、景观、人物等。

“美丽中国——海派中国画家作品展”是上海市人民政府侨务办公室举办的一个文化品牌活动，迄今已成功举办了四届。上海市侨务办公室主任徐力表示，该活动是一个汇聚侨界艺术家，实现共同梦想的文化交流与沟通的平台。他希望，侨界艺术家们继续丹青献艺，在给大家带来美好享受的同时，继承与复兴中国优秀传统文化。

中国双创慈善晚会举行

本报电（徐永涛）近日，中国双创慈善晚会暨双创帮扶事业公益基金成立大会在深圳举行。活动由中国华侨公益基金会、中国生产力促进中心协会、广东省幸福老龄事业发展基金会、亚粮集团等单位主办，由国家数字资产研究院等机构联合承办。

活动旨在进一步弘扬中国双创精神，答谢广大创客的热情参与和辛苦付出，继续响应“大众创业、万众创新”的政策趋势，让中国百姓实现人人创业和创新创业，拉动新经济、点燃新动能，宣传公益理念。

辞旧迎新 海外华人欢庆新年

张红 徐雪尘

侨界关注

初春草萋萋，人间处处新。新年的钟声已经敲响，2017年如约而至。闪烁的霓虹、高挂的灯笼、绚烂的烟花都寄托着人们对于新年最美好的期待，整个华夏大地都被节日的喜庆气氛紧紧包裹。而身处海外的华侨华人也刮起了一股“新年风”，纷纷参与或举办异彩纷呈的欢庆活动。

深深体会到发展壮大的祖国是海外华侨华人的坚实后盾。这一年也见证了华人政治觉醒的能量以及争取合法权益的努力。展望2017年，华侨华人们满怀憧憬和期待。

对于美国华侨华人来说，2016年可以说是丰收的一年。这一年，从“挺梁”大游行，到费城持枪游行，再到参与总统竞选，他们用游行、投票等方式发出了渴望社会公正和政治权利的呐喊，一改往日的“哑裔”形象。

尤其是2016年的美国大选，很多从未投过票的华人成为新注册选民，让美国的政客们看到了一股新兴力量。“我认为这是2016年最大的成就。在过去的这一年，我们华人一改往日‘事不关己高高挂起’的群体形象，在争取权益

上迈出了很大的一步。”挺梁游行发起人之一、凝聚社群群主吴一平说。然而，目前美国主流社会对于中国仍存在一定程度的误解。“接下来一年可能会存在一些不确定性因素，但我相信总体趋势一定是乐观的。2017年，作为海外华人的一分子，我希望继续为促进两国之间的交流与合作添砖加瓦。”徐德清说道。

展望2017年，多数华侨华人们更多是较为朴素的愿望。“最大的心愿还是希望家人身体健康。”徐俊说道。的确，对于身处异国的华侨华人来说，没有什么比家人健康更重要。新的一年，新的开始，无论身在何处，惟愿世界各地的中华儿女都平安喜乐，共同创造美好的明天！

人会以家庭为单位遵照传统方式来庆祝，其中最具传统特色的就是捞鱼生。捞鱼生是南洋一带的风俗，尤其流行于新加坡和马来西亚等地。各色食材寓意着吉祥如意，有着风生水起、越捞越旺的好兆头。”生活在新加坡的徐俊在接受采访时称，“另一方面，会有很多年轻人喜闻乐见的活动。”据新加坡当地媒体报道，为了庆祝新年，从12月26日起新加坡就开始了规模庞大的“烟花汇演”活动，吸引了无数华人的眼球。跨年当晚更是增演一场。绚烂的焰火预示着海外华人对新年的祝福和对美好生活的祈盼。

大洋彼岸的美国华人也以别出心裁的方式欢庆新年，节日气氛十分浓厚。除了街道旁高高挂起的大红灯笼、鞭炮、锣鼓、舞狮都是必不可少。今年，美国当地华人庆祝方式有了新的“花样”。据美国媒体报道，第128届美国玫瑰花车游行于当地时间1月2日在加利福尼亚州帕萨迪纳市举行。此次花车主题是“孙悟空：成功之路”。据悉，花车由逾3万朵玫瑰、兰花、红掌以及蝴蝶兰等鲜花组成，水帘洞瀑布旁也精心装饰着蟠桃。孙悟空身着由康乃馨、菊花、剑兰花瓣和金橘组成的“花果华服”，手持金箍棒在水帘洞前一跃而起，气势磅礴。此次《西游记》主题的花车游行更是吸引了许多华人参与其中，促进了东西方文化的交流。“其实，纽约的街头早就挂起了灯笼和彩灯。尤其是刚刚过去的圣诞节，为新年做足了预热。在唐人街，独具中国特色的装饰更是随处可见。”美籍华人徐德清博士接受采访时称。

相比于其他地区，印度尼西亚华人的庆祝方式则更显著宗教特色，“由于印尼当地的华人大多有宗教信仰，因此每到新年，印尼华人大多会去教堂做礼拜或者在佛寺祈福等等。”居住在印尼当地的徐山接受采访时称，他们也会和当地人一起“到首都雅加达进行跨年”。此外，俄罗斯也洋溢着热情的节日气氛。“俄罗斯街头的店铺早就开始摆上了鸡年生肖的饰品，而且，许多商场也开始打折促销。”据生活在那里的武金凤介绍，“当地华人除了参与到俄罗斯民族的歌舞活动外，中国菜和贺卡更受欢迎。”

回首过往 寄托愿景

刚刚过去的2016年对华人而言是不平凡的一年。在这一年，华人经历了环境的动荡、权益的伤害、命运的抗争，



第128届美国帕萨迪纳玫瑰花车大游行2017年1月2日登场，华人企业诚信集团制作的春节“孙悟空—成功之路”已见雏形。孙悟空扮相者将在花车游行时表演“中国真功夫”。中新社发 卢威摄



图为一名居住在美国的华人拍摄的自己女儿的照片。来源：中国侨网

齐聚一堂 欢庆新年

在辞旧迎新的节日里，能够跟亲朋好友齐聚一堂是许多海外华人共同的心愿。而世界各地驻外使领馆作为华侨华人在海外的“娘家”，扮演着节日活动“主办方”的重要角色。

据当地媒体报道，元旦前夕，旅居捷克的华侨华人、中资机构及留学生代表等300余人齐聚中国驻捷克大使馆举办的2017年“欢乐春节”系列联欢会，共度佳节。联欢会现场气氛热烈，捷克传统民歌与中国舞蹈、舞狮表演更是将活动推向了高潮。一片片欢声笑语，一张张热情洋溢的笑脸，处处都呈现出节日的喜悦。

几乎同时，中国驻葡萄牙大使馆也组织开展了2017“欢乐春节”活动，并且现场节目亮点频频。据当地媒体报道，2017“欢乐春节”系列活动覆盖葡萄牙多个地区，比如里斯本市、波尔图市、波尔蒂芒市等。为提升活动档次，主办方还邀请了浙江婺剧团和宁夏手工艺小组来葡进行文艺表演和手工艺展示。此外，许多舞蹈团也受邀参加此次活动。武术、戏剧、变脸、手工艺等富含中国特色的传统文化艺术在葡萄牙的舞台上获得掌声无数。

此外，各地侨团和华侨华人民间组织也热情十足，异彩纷呈的节目无不表达着海外华侨华人对新年的祝福。据当地媒体报道，除了举办系列画展迎接新年的到来，乌克兰华侨华人协会还联合乌克兰中国商会、乌克兰中国合作中心共同在首都基辅乌工商会展览中心举办了“2017新年庆典活动”。歌曲演唱、古筝弹奏、诗歌朗诵等多种表演形式为在场华侨华人献上了一场味道纯正的中国视听盛宴，武术学校与东方语言学校的乌克兰孩子们也带来精彩的功夫表演、中国民族歌舞等节目，现场气氛一浪高过一浪。

新旧融合 别出心裁

有华人的地方就有中华文化。每逢佳节，海外华侨华人除了积极参与到当地的庆祝活动中，还将中国的传统表达方式带到异国他乡，增添了浓浓的乡味。

新加坡华人的庆祝方式就是将传统融于现代的代表，在庆祝新年时他们不仅注重保留传统特色，而且还会为年轻人“张罗”许多活动。“在新加坡你会看到两种独特的风景，一方面年长的华

中国-东盟文化展演在柬举行



当地时间2016年12月28日晚，柬埔寨王国暹粒巴戎寺露天舞台举行2016中国-东盟联合文化展演。这次展演旨在纪念中国和东盟建立对话关系25周年。柬埔寨王国旅游大臣唐昆、中国驻柬埔寨王国临时办董勃生、柬外交与国际合作部国务秘书、柬东盟事务高官宋拉查薇及部分成员国驻柬官员出席盛典。中新社记者 黄耀辉摄

生活是需要一些仪式感的。平平淡淡的日子因为一个个节日变得起伏跌宕起来，人的心情也会不由自主地随之多了些波澜。

新的一年，新的开始。在这样的日子里，总忍不住回首过去的一年，回味一下那些曾经的瞬间。这样的梳理会让一团团模糊不清的记忆变得清晰疏朗，也更容易重温自己的初心，增添继续前进的动力。

如今，有6000多万华侨华人工作生活在世界各地。在当今这个年代，因为资讯传播的迅捷、交通往来的便利，海外华侨华人与祖籍国的联系正变得越发紧密。

在过去的一年，海内外的沟通变得越发频繁。

海外游子的腰杆也挺得更直。经过了多少年的沉淀之后，2016年，海外华侨华人开始以一种崭新的形象站上历史舞台。曾经，“闷声发大财”“忍气吞声”“多一事不如少一事”等成为海外华侨华人身上撕不掉的标签。如今，各国政坛上开始出现越来越多的黄色面孔。而且，遇到不公平之事，他们开始挺身而出，据理力争，正大光明地争取自己的合法权益。

在过去的一年，华人圈里出现了许多令人印象深刻的面孔：美国的深夜里，华人“女侠”扣动扳机，击毙入室劫匪；华人朋友圈中掀起拥枪自保热；南非公路上，飙车、枪战的刺激场面中，侨领范先生击退劫匪；澳大利亚面馆里，挥舞双刀的华人老板喝退匪徒……

新的一年，新的希望

张红

国家领导人到任何一个国家的出访，都能切身感受到当地华侨华人的热情。他们的每次出访，不仅带去了祖国亲人的问候，更是带去了发展机会。每一面鲜艳的五星红旗，每一张灿烂的笑脸，在异国他乡的土地上酿成一杯杯浓浓的亲情之酒。

在过去的一年，越来越多的海外华侨华人踏上了中国的土地。各地蓬勃发展的各种园区里最常见到的就是在海外学有所成，或是积累了一定经验，或是怀揣自己的专利回国创业的华人面孔。祖籍国，对这些曾经的海外游子而言，已经不仅仅是血脉之所系，更重要的是，已经变成了他们能够尽情挥洒热情的创业沃土。

在过去的一年，中国在世界舞台上越发活跃，

这一幕幕比电影大片还精彩的故事不仅在海外流传，更是瞬间传遍国内朋友圈，引发一波一波的热议。

在过去的一年，当然也有许多让人痛恨不齿的面孔。比如，在澳大利亚，有人明明顶着一张黄皮肤的脸、占着一个华裔的身份，却频频爆出出格言论，煽动当地排外情绪，被冠以“澳大利亚女版希特勒”的恶名。所幸，这样的面孔只是极少数。更可贵的是，一旦发现这样的端倪，绝大多数海外华侨华人都会站出来，该谴责的谴责，该争取的争取，不让恶之花绽放。

如今，新的一年已经如期而至。回首过去，不如意的事情依然很多。不过，进步却是显而易见的。对于所有人而言，无论身在何方，对美好生活的期待从未改变。新的一年，新的开始。不忘初心，继续前行。